

প্রঃ - সুখদুঃখের কাব্যে দুঃখবাদ :-

স্বর্গীয় মধুসূদনবাবুর কবিতার মধ্যে কবিকঙ্কণ সুখদুঃখ দুঃখের 'চরিত্র' কবিতার সমালোচনা করতে গিয়ে বলেন 'কবিতার সমালোচক তাঁকে 'দুঃখবাদী কবি' বলে অভিহিত করেছেন। ~~সুখ~~ কবিতা শুধুমাত্র বাস্তব জীবনের দারিদ্র্য, দুঃখ-দুর্গতির চিত্র পাঠে সার্থক কিন্তু কবি দুঃখের বা দারিদ্র্যের উল্লেখ করেননি, এই প্রসঙ্গে শ্রীকৃষ্ণার বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'মহুগাতি' ~~ক~~ স্মরণীয় -

“ তাঁহার কাব্যে দুঃখের উল্লেখ ~~করা~~ থাকিলেও তিনি দুঃখবাদের কবি নহেন। দুঃখের অভিহিততা তাঁর মনস্তত্ত্ব প্রবর্তনকে এক বিশেষ রূপ দেয়, কিন্তু তাঁহার মনকে অস্বীকৃত্য অধি-ভোগস্থল ও নৈরাশ্যবাদের উদ্ভাসস্থল জীবন রূপে না।” * ~~বা~~

- কবিকঙ্কণ চন্দ্রী, কবিতাবর্ণন বিশ্ববিদ্যালয় ২০১৪, প্রমিলা

কবিকঙ্কণ তাঁর ব্যক্তিগত জীবনে বহুতর অভিজ্ঞতা, দুঃখ-কষ্ট ভোগ করেছিলেন তাতে সন্দেহ নেই, কিন্তু তিনি কোথাও এই শিক্ততা বা দুঃখকে পর্যবেক্ষণ করেননি, কবি 'শ্রুত উপভোগ্যতার' অংশে অস্বাভাবিক সত্য, অজ্ঞান-পীড়নের দুঃখ-দুর্দশাকে 'সৌভাগ্য রসের' স্মরণে বর্ণনা করেছেন। স্মরণীয় -

“ অরবণর মইল কাল অিল হুইল লোপে লাল
বিনা উপকারে পাম স্বুতি,
পোদার মইল মম টাবণ জাড়াই জালা বঙ্গ
পাই লজ লম দিন স্মতি।”

একথা চিহ্ন মে কবির দুঃখ বর্ণনা কোথাও কোথাও পাঠক হৃদয়কে নাড়া দেয়। কারণ 'শ্রুত উপভোগ্যতার' কারণে মন কবি বলাছেন -

“ তৈল বিনা কৈল পান বসিই উদয় পান
শিশু কাঁদে গুনের তর।”

অস্বস্ত দারিদ্র্য, দুর্দশার বিবরণ দিতে শিশু কবি নিজে অসহায়তার কথা কোলাপুল ও নিতা চূড়ামি হলে ধরেছেন, কবি দুঃখের আশ্রয় সেই জীবনকে স্বেচ্ছানিবৃত্তিতে কোলাপুলেন, তা ~~শিশু~~ কবিতার অবশেষে পরিষ্ক (পার্থ) পাণ্ডুর ময়।
 P.T.O

দেখাচ্ছে 'হুঃপ্রবাহের বন্দন'। হুঃপ্রবাহের 'প্রবাহ' অর্থাৎ দাঙ্গামূল্য
জীবনের হুঃপ্রবাহ বন্দন। তবে বাকি এই হুঃপ্রবাহ বন্দন। মণি হিন্দী
হুঃপ্রবাহ, হুঃপ্রবাহ, ব্রহ্ম হুঃপ্রবাহের অর্থশীলতার বন্দন। ব্রহ্ম হুঃপ্রবাহ।
'হুঃপ্রবাহের প্রবাহ' অর্থাৎ 'হুঃপ্রবাহের দাঙ্গামূল্য জীবনের বন্দন' পাঠে —

"কি জানি তপের মগল বন্দ মিলেছে হুঃপ্রবাহ
পাটপটনী নাই তপের দোষে দিগন্তর।
বাপের আশে তপের মগল সঙ্গী বাকি তপের।
গানের হুঃপ্রবাহ বন্দে মূল্যে তপের প্রবাহে গগলি ॥"

অর্থক্য

"দারুন দৈবের মগল হুঃপ্রবাহে।
ডিঙ্কার ভাঙে দারুন বিধি বাকি হুঃপ্রবাহে ॥"

হুঃপ্রবাহের দাঙ্গামূল্য দাঙ্গামূল্য জীবনের অর্থক্য হুঃপ্রবাহে পাঠে
'আর্থক্যের প্রবাহ' হুঃপ্রবাহের প্রবাহ অর্থক্য, অর্থক্যের হুঃপ্রবাহ অর্থক্যের
পিছুনে বন্দে তপের মগল, অর্থক্যের বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে
মগল হুঃপ্রবাহ বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে —

"বিভিন্ন আর্থক্যের দাঙ্গা জীবন প্রবাহে বন্দে
বন্দে হুঃপ্রবাহের প্রবাহ ॥"

অর্থক্য

"দারুন দৈবের মগল বন্দে বন্দে
ডিঙ্কার মগল-ডিঙ্কার-মগল ॥"

প্রবাহের মগল হুঃপ্রবাহের মগল বন্দে হুঃপ্রবাহের মগল
প্রবাহের মগল বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে বন্দে হুঃপ্রবাহের মগল
দেখাচ্ছে পাঠে হুঃপ্রবাহের মগল অর্থক্যের মগল বন্দে
মগল হুঃপ্রবাহের মগল অর্থক্যের মগল হুঃপ্রবাহের মগল
হুঃপ্রবাহের মগল অর্থক্যের মগল হুঃপ্রবাহের মগল —

"হুঃপ্রবাহের মগল হুঃপ্রবাহের মগল
আর্থক্যের মগল হুঃপ্রবাহের মগল ॥"

স্বপ্ন/স্বপ্ন বর্ণনার কথা/অসম্ভবতার কথা/অসম্ভবতার কথা/অসম্ভবতার কথা —

“কিন্তু এই বিদ্যে আবিষ্কার সময়ে কারি মে সুন্দর বাহিরে থাকিয়া
মন মন অল্পমোহন বাহিরে ছিলেন না পশুকে বিস্ময়জন দৃষ্টি নারীর
সাম্মুখীন হাঁহাঁহাঁহাঁ ও অসম্ভব মিলিত তার মতিমিতী মুখের দিকে
রাহিয়া মিলিত মিলিত হাসিতে ছিলেন এই দৃশ্য-এই অসম্ভব দৃষ্টি
সংসারের এক গিম্বাচু।”

স্বপ্ন অসম্ভবতার স্বপ্নগানের দৃষ্টি নিবেদন, অসম্ভব উন্নত রস
ভোগে দিলে থাকেন। স্বপ্নের সব মতিমিতী বাহিরে ব্যক্তিগত জীবনের দৃষ্টি
স্বপ্নে উঠেছে। কালবস্তুর হাত থেকে রক্ষা পাওয়ার জন্য অল্পমোহন বলেছে—

“উন্নতের হাত থেকে মিলিত অল্পমোহন।
নেত্রে মতিমিতী নই না কারি অল্পমোহন।”

স্বপ্নের অসম্ভব উন্নতের অসম্ভব নিবেদনের মিল পাঠ্য। সা
স্বপ্নে স্বপ্নদাতার, তার কারি নিজে জীবনের দৃষ্টিময় অসম্ভবতা তাঁকে জীবন
সম্মুখে অসম্ভব দৃষ্টি করে উঠেছেন। তিনি স্বপ্নের হিতের থেকে রক্ষা প্রার্থনা
স্বপ্নেছেন — সা স্বপ্নের সর্বাঙ্গিত স্বপ্ন।

স্বপ্নের অসম্ভব-অসম্ভব অসম্ভব বিস্তীর্ণ স্বপ্ন স্বপ্নে
স্বপ্নের স্বপ্ন স্বপ্নের উন্নত স্বপ্নে তিনি স্বপ্নদাতার কারি নছেন? এই
স্বপ্নের অসম্ভব স্বপ্ন ও অসম্ভব স্বপ্নের স্বপ্ন স্বপ্নে
স্বপ্নের —

“স্বপ্নদাতার স্বপ্ন বর্ণনার কারি কিন্তু স্বপ্নবাদী নছেন।
স্বপ্নের অসম্ভবতার স্বপ্ন অসম্ভবতার জীবন স্বপ্নে।”